

中共中央、国务院在南京举行2020年南京大屠杀死难者国家公祭仪式

新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2020年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、中组部部长陈希出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场国旗下半旗。3000余名各界代表胸前佩戴白花，默然肃立。10时整，公祭仪式开始，奏唱《中华人民共和国国歌》。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀，南京市全城拉响防空警报，汽车停驶鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》的旋律中，解放军仪仗大队16名礼兵将8个花圈敬献于公祭台上。

之后，陈希发表讲话。他表示，今天我们在这里隆重集会，深切缅怀南京大屠杀无辜死难者，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，缅怀同中国人民携手抗击日本侵略者献出生命的国际战士和国际友人，宣示中国人民铭记历史、不忘过去，珍爱和平、开创未来的庄



12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。新华社发

严立场，表达坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

陈希指出，历史的苦难不能忘记，前进的脚步永不停息。在中国共产党的坚强领导下，今日的中国，比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的宏伟目标，困扰中华民族几千年的绝对贫困问题历史性得到解决，全面建成小康

社会胜利在望，全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启，这是我们对所有牺牲先烈和死难同胞的最好告慰。站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上，我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，积极践行新发展理念，着力构建新发展

格局，奋力推动高质量发展，在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的历史伟业！

陈希讲话后，83名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的无尽哀思和对世界和平的向往坚守。

全国人大常委会副委员长沈跃跃主持公祭仪式，国务委员王勇、全国政协副主席郑建邦和中央军委委员、军委政治工作部主任苗华出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代表，中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表，国内相关主题纪念（博物）馆、有关高校和智库专家、宗教界代表，驻宁部队官兵代表，江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

“看似离水远了，其实更亲水了”

——安徽宿松长江生态修复见闻

新华社合肥12月13日电 “如果是3年前，我可能还在湖上赶网捕鱼。”在安徽省安庆市宿松县千岭乡，正在地里锄草的竹墩村村民宋雪保说。

3年前，这里的养殖围网拆除，渔民宋雪保上岸当上“农民”，流转耕地搞起稻虾连作。50多岁的他说：“看似离水远了，其实更亲水了。”

站在碧波荡漾的大官湖边，宿松县农业农村局副局长姜宜来说：“近几年我们累计拆除湖内围网73万亩，变江湖水体流动交换‘迟滞’为‘通畅’。水质从Ⅳ类变成Ⅲ类，有时达到Ⅱ类。”

宿松县是长江进入安徽的第一站，县域内河湖纵横，与长江相通。20年前，这里湖区围网养殖十分普遍，严重破坏了水体流动性。

姜宜来说：“那些年，水质差成了百姓的闹心事。水美，日子才美，水到了不能喝、不能用的时候，腰包再鼓，也没有幸福感！”

候鸟南飞的季节，记者来到宿松，耳闻目睹了江湖生态修复给百姓带来的“亲水”获得感。

黄雀畈湿地植物园内，正在规划搭建亲水廊道、水上栈道、

观鸟塔台，栽植着各类观赏水生植物，远处不时有水鸟起落。

“据近两年监测，围网拆除后，越冬水鸟特别是国家一级保护动物东方白鹳等开始增多，这里成了候鸟歇脚的重要通道。”华阳河湖群保护区管理局局长张胜华说。

“全县309名建档立卡渔民上岸后，经过培训，有的获得湿地公益性岗位，有的参加了家政服务 and 养老护理，有的外出务工，有的开起农家乐。劳动年龄内有劳动能力且有就业意愿的，全部转产转业。”宿松县人社局副局长孟水兰说。

当地干部说，上岸，不是与水隔离，而是为了与水长久为邻。保护修复好长江和入江湖群生态，就能让子孙后代邻水亲水。

地处皖鄂赣三省接合部的宿松县汇口镇，因长江主流、支流和鄱阳湖三水在此汇合而得名，素有“皖江上游第一镇”之称。同马大堤蜿蜒于长江北岸，曾密集分布在这里的10多家码头已消失不见。

“以前码头物料堆在滩头，有的甚至堆在江中，污染严重。现在除1家符合条件的码头在规范提升外，其余已全部取缔。”汇口镇

党委书记沈金洪说。

宿松县共有63公里长江岸线。据介绍，过去码头作业尘土飞扬。经过整治，现在江堤成了天然氧吧，散步的人络绎不绝。

同马大堤上，不时看到乡村教师、村干部组成的生态环境巡逻队走过，江面上还有民间江豚保护队在巡逻。

傍晚时分，千岭乡上岸渔民居住小区灯火通明，这里住着300多户上岸渔民。

“刚住进来时，大伙不懂怎么办医保、社保，有的连缴水电费都不会。现在医保、社保全办好了，小区规划了卫生室，最近的学校距离这里只有四五百米。我们还成立了基层组织管理小区。”曾是渔民的村民组长刘宝安说。

上岸渔民潘安强就住在这里，三室一厅住着一家六口，老伴正在烧饭，孙子、孙女安静地写作业。61岁的潘安强从13岁起跟着父亲在渔船上生活，那时船就是家，大船住人、小船打鱼。

“以前湖水脏得不敢洗手、洗衣，现在不仅水清了，生活也发生了翻天覆地的变化。”潘安强说，“儿子在外打工，有了稳定工作，再也不用风吹雨打漂在水上了。”

启程回家！ 嫦娥五号成功进入 月地转移轨道

新华社北京12月13日电 记者从国家航天局获悉，12月13日9时51分，嫦娥五号轨道器和返回器组合体实施第二次月地转移入射，在距月面230公里处成功实施四台150牛发动机点火，约22分钟后，发动机正常关机。根据实时遥测数据监视判断，轨道器和返回器组合体成功进入月地转移轨道。

后续，携带月球样品的嫦娥五号轨道器和返回器组合体将在月地转移过程中进行中途轨道修正，并择机实施轨道器和返回器的分离。

2021年度 全国煤炭交易会签订 中长期合同13.75亿吨

新华社太原12月13日电 记者13日从中国（太原）煤炭交易中心了解到，据统计，日前于此间召开的2021年度全国煤炭交易会暨中国太原煤炭交易大会期间，煤炭上下游企业共签订中长期购销合同13.75亿吨。其中，晋能控股集团与多家客户签订战略合作协议，拿下6.66亿吨煤炭订单。